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E HÓNAPBAN SZŐKE ERIKÁT 

KÉRDEZTÜK A JANE GOODALL 

INTÉZETNÉL ELTÖLTÖTT TÖBB, MINT 

3 ÉVES ÖNKÉNTES MUNKÁJÁRÓL, 

AKI AZ ÁLLATMENHELY SEGÍTŐ 

PROJEKT KOORDINÁTORAKÉNT 

2009 ÓTA TEVÉKENYKEDIK.

Hogyan kezdődött a pályafutásod az Intézetnél, mi volt az, ami miatt beléptél az önkéntesek közé?

Könyvesboltban járva akadt kezembe Jane Goodall és Marc Bekoff  könyve: AZ UTOLSÓ PILLANAT. Mindig is 
érdekelt az állatok világa, viselkedésük kutatása, és a sok új információ mellett azt is megtudtam a könyvből, 
hogy létezik magyarországi Rügyek és Gyökerek Egyesület is (a Jane Goodall Intézet jogelődje – a szerk.). Épp 
abban az időben erős késztetést éreztem az állatvédelemben való aktív részvételre. Korábban kutyamenhely 
önkénteseként alkalmam nyílt menhelyi állatok rehabilitálására úgy, hogy kutyaiskolára járva elsajátíthatták az 
alapvető engedelmességi szabályokat is. Szerettem volna még többet tenni a kóbor állatok megsegítésére.

Mi motivál, hogy éveken keresztül dolgozz az Intézetnek? 

Az Intézetnél lehetőséget kaptam ötletem megvalósításához: önkénteseket toborozva segíteni egy-egy vidéki 
menhelynek. Jól esik, hisz elismerés az Intézet részéről, hogy csekély, bár egyre emelkedő keretösszeggel támogatja a 
projektet.
Egyesületi munkám során egyszer sem tapasztaltam rosszindulatot, áskálódást, csak nyugodt derűt és elhivatottságot. 
Intelligensek, fi atalok, nyitottak a tagok, önkéntesek.
A menhelylátogatások alkalmával is olyan sok értékes, önzetlen emberrel találkozom, hogy már ezért megéri 
a munka, no meg jól esik, amikor a menhelyvezetők utólag felhívnak, és dicsérik csapatunkat, megköszönik a 
szervezést. Néhány menhelyi kutyus a látogatások kapcsán került gazdához, ez külön öröm mindenki számára.

Mi volt a legemlékezetesebb esemény, melyet kiemelnél a hosszú évek alatt?

A Jane Goodall-lal való személyes találkozás mindenképpen felejthetetlen élmény. Hogy elmondhatom neki, mit 
tudok tevékenykedni az általa létrehozott egyesületen belül, melyet a NÁLATOK VANNAK MÉG ÁLLATOK? Igaz 
történetek az állatok megmentéséről c. könyve dedikálásakor a következő sorokkal köszönt meg:
„For Erika, we can & must save these & other animals. And bless you for all you do for the best animal of all – the 
DOG.   Jane Goodall” („Erikának. Meg tudjuk és meg kell védenünk ezeket az állatokat a többiekkel együtt. Hála 
neked azért, amit az állatok közül a legjobbért, a KUTYÁÉRT teszel” – a szerk..)
Jane kedvenc állata, mint elmesélte nekünk, nem a csimpánz, mert őket szinte nem is állatnak érzi, annyira 
emberiek, hanem a kutya, mégpedig gyermekkora Rusty nevű kutyája. Az utolsó pillanat c. könyvét neki is ajánlja.
Kiemelném még egyik önkéntes toborzó rendezvényünket, ahol vetítéssel, egy-egy koordinátor beszámolójával 
bemutattuk intézetünk tevékenységét az érdeklődőknek, és csodás volt látni, milyen sokszínű a munkánk. Büszke 
voltam rá, hogy egy ilyen csapat tagja lehetek. Csakúgy Csányi Vilmos professzor úr felejthetetlen előadásán, amit 
Jane munkásságának 50. évfordulója alkalmából népes hallgatóság előtt tartott 2010 nyarán.

Mi volt a legnehezebb feladatod koordinátori munkád során?

A paksi menhelyen látottak, tapasztaltak több önkéntesemet is rettentően megviselték. Ekkor fogalmazódott meg bennem: 
csak olyan helyre menjünk, ahol a lehetőségekhez képest emberi körülményeket tudnak teremteni az állatoknak.

Értek-e kudarcélmények?

Nem sikerül beindítanom a felelős állattartás projektet gyerekek számára. Nem olyan a munkaidőm, hogy részt 
tudjak venni benne és persze a kidolgozása, megszervezése sem menne egyedül. Igazából segítőként, a háttérből 
tudnám lelkesen támogatni, ha valaki ilyen irányba indulna el nálunk.
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“HATALMAS SIKERÉLMÉNYT JELENT, 

HOGY EGYRE TÖBBEN JÖNNEK EL 

VELÜNK A MENHELYEKRE, HISZEN 

AZ ELSŐ ILYEN IRÁNYÚ 

PRÓBÁLKOZÁSOMON EGYETLEN 

ÉRDEKLŐDŐ VETT RÉSZT. 

LEGUTÓBB, LOVASBERÉNYBEN

ÉS ŐRBOTTYÁNBAN IS MÁR 

NEGYVENEN VOLTUNK.” 

Ha összehasonlítod a kezdeti időket, amikor beléptél az Intézethez, és a jelenlegi helyzetet, látsz-e 

észrevehető fejlődést, javulást a környezetedben, az embereken?

Hatalmas sikerélményt jelent, hogy egyre többen jönnek el velünk a menhelyekre, hiszen az első ilyen irányú 
próbálkozásomon egyetlen érdeklődő vett részt. Legutóbb, Lovasberényben és Őrbottyánban is már negyvenen 
voltunk. A városiaknak ez remek szabadidős hétvégi program, kimozdulás a négy fal közül.
Abban bízom, hogy a résztvevők a későbbiekben is támogatni fogják az adott menhelyet, jobban odafi gyelnek 
a kóbor állat problémára, a kevésbé „felkapott” menhelyekre. Sok kapcsolat valóban megmarad az ott jártak és 
a menhely között, segítenek nekik fuvarban, adománnyal, vagy éppen, amiben tudnak. A honlapunkra felkerülő 
képes beszámolóval pedig másokban is kedvet szeretnénk ébreszteni az ilyen jellegű önkéntes tevékenység 
iránt. A tavaly meghirdetett „Önkéntesség Éve” kampány kiváló reklámot jelentett a projektnek.

Mit mondanál, ha megkérdezné valaki tőled, hogy miért éri meg részt venni a Jane Goodall Intézet életében?

Ami Jane jellemében megfogott és eddig a csapatnál is ezt éreztem: nincsen erőszakos megnyilvánulás, radikális 
gondolkodás, rosszindulat.
Jane AMÍG ÉLEK, REMÉLEK Lelki utazás c. könyvének hátsó borítóján, az ajánlások között olvasható: „A Jane 
Goodall-lal való együttlét olyan, mint egy séta Gandhival.” Ajánlom mindenkinek, aki szívesen olvas egy lenyűgöző 
önéletrajzi regényt ettől a csodálatos asszonytól. A könyv jelenleg 2000 forintos akciós áron megrendelhető 
honlapunkon!:) A REMÉNY GYÜMÖLCSEI c. könyve, mely számomra megadta a végső lökést a vegetarianizmus 
felé, szintén kapható nálunk.

Aki szeretne menhelyi állatokon segíteni, hogyan induljon el? A kutyamenhely látogatáson kívül milyen 

programon vehetnek részt a lelkes önkéntesek?

Érkeznek ilyen jellegű levelek, mindenkinek azt tudom javasolni: a hozzá közel eső menhelyre járjon ki 
önkéntesként tevékenykedni. Ha megbecsülik, örülnek a munkájának, szívesen tölti majd ott a szabadidejét, 
hiszen a rendszeres segítségnyújtás lenne a legnagyobb támogatás.
A számítógép előtt ülve is lehet segíteni: kutyák hirdetésében, külföldi kapcsolat esetén fordításban. Ha adottak 
a körülmények, ideiglenes befogadást is lehet vállalni, némely kutyát ugyanis jobban megvisel a menhelyi élet, 
nekik akár átmenetileg is megkönnyebbülés családnál lakni. Egészen megszépülnek, jobb fotók készíthetők 
róluk, kinyílnak, jobb jellemzést lehet írni róluk, tehát megnő a gazdához jutási esélyük. Ha még egy jó kutyasulira 
is eljár velük az ideiglenes gazdi, igazán mindent megtett annak érdekében, hogy új otthonukban mihamarabb 
beilleszkedhessenek.
Chip és biléta nélkül talált kutya esetén felhívom a fi gyelmet arra, hogy ha beveszi őt egy menhely, mert van 
számára szabad hely, igazán nemes gesztus pár ezer forinttal együtt beadni az állatot, hiszen a féreghajtás, a 
bolhátlanítás, a kötelező oltások, az ivartalanítás, chippeztetés, esetleges betegségek kezelése rengeteg pénzbe 
kerül, a táplálást már nem is említve.
Kutyamenhelyeken kívül az őrbottyáni lómenhelyre járunk rendszeresen, sajnos náluk is annyira megnőtt a 
gazdikereső kutyák száma, hogy lassan kutyamenhelyként is hirdethetik magukat. Ha honlapunkon elolvassák 
az őrbottyáni beszámolókat, minden bizonnyal kedvet kapnak, hogy legközelebb csatlakozzanak hozzánk!
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TŰZ TCHIMPOUNGÁN

TRAGÉDIA RÁZTA MEG A TAVALYI ÉV VÉGÉN A TCHIMPOUNGA CSIMPÁNZ REHABILITÁCIÓS KÖZPONTOT A

KONGÓI KÖZTÁRSASÁGBAN. 

Egy bozóttűz átterjedt a szavannán, egészen a Központig, amely több, mint 150 mentett csimpánznak ad otthont. 
Ahogy a lángok elnyelték a kifutóikat, a csimpánzok az erdő felé menekültek, miközben a Központ 

személyzete igyekezett megfékezni a tüzet, és az összes csimpánzt biztonságba helyezni. A gondozók 
gyors reakciójának hála, egyetlen csimpánz sem sérült meg a szerencsétlenségben. A tűz azonban 

számos kifutót, és a Központ sok egyéb fontos épületét is teljesen tönkretette.

Az amerikai Jane Goodall Intézet (JGI US) sikeresen összegyűjtötte a menhely újjáépítésére elegendő pénzt. 

A magyar Jane Goodall Intézet a csimpánz örökbefogadással igyekszik támogatni a bajba jutott menhelyet, 
valamint a “Tchimpounga” jeligére küldött támogatások 100%-át kiküldi Kongóba! 

AZ ADOMÁNYOKAT AZ ALÁBBI SZÁMLASZÁMON FOGADJUK: OTP 11719001 – 20340690.

A csimpánz örökbefogadásról bővebben: http://www.janegoodall.hu/projektek/csimpanzok.   
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KÖNYVAJÁNLÓ:

Ártatlan gyilkosok 

Jane Goodall nevét a Gombe-patak völgyében, 

Tanzániában vadon élő csimpánzokkal kapcsolatos 

nagyszerű kutatómunkája révén ismerte meg

a világ. 

Afrikában töltött évei során azonban nemcsak 

közeli rokonaink viselkedését fi gyelte meg, 

hanem számos más faj kutatásában is újszerű 

és korszakalkotó eredményeket ért el. 

Kiváló társa volt ebben egykori férje, Hugo 

van Lawick, a vadállatok életét rendkívüli 

tehetséggel megörökítő fotóriporter, aki a 

csimpánzok tanulmányozása közben tanulta 

meg Jane-től az állati viselkedés kutatásának 

módszereit.

Az Ártatlan gyilkosok című könyv már a 

házaspár közös műve.

Az izgalmas és csodálatos fotókkal illusztrált munka Kelet-Afrika nagy húsevő állatai közül 
három faj hétköznapjaival ismerteti meg az olvasót.
Jane foltos hiénákról, illetve Hugo vadkutyákról és aranysakálokról szóló fejezetén keresztül 
néhol vidám, néhol feszült, vagy épp megható történetek tárulnak képzeletünk szemei elé. 
Örökké emlékezetes marad számomra Cinda, a sakálpár - Jason és Jewel - legkisebb kölykének 
kalandja. Ez a félénk tökmag, bár behódolásra való hajlama miatt szüntelenül kénytelen volt 
erősebb testvérei támadásait elszenvedni, mégis csodával határos módon túlélte a bukázó sas 
karmainak szorítását, majd aranyszínű kis testének szörnyű zuhanását. 
Minden megpróbáltatása ellenére Cinda – egy nagy és erős hím oldalán - később maga is anya 
lett és továbbörökítette nagyszerű apja harcos vérét. 
Ehhez hasonló izgalmas eseményeken keresztül nyerünk bepillantást az ártatlan gyilkosok 
életének avatatlan szem számára sohasem látható bensőséges pillanataiba, miközben 
gondolatban Afrika gyönyörű tájain kalandozunk. 
Zsákmányszerzés és párzás, utódnevelés és határincidens – Jane és Hugo napjai sohasem teltek 
unalmasan. A ragadozók élete gyengéd és véres egyszerre, de a természet tökéletességének 
csodálatos rendje uralkodik benne, célszerűség és nagyszerűség megragadó harmóniája.

Temesi Andrea



„A kutyák szavakból és látás alapján képesek 

felismerni az ember közlésre irányuló szándékát” 

– mutattak rá magyar kutatók, köztük az MTA 

Kognitív Idegtudományi és Pszichológiai Intézetének 

munkatársai. 

Topál József kutatásvezető szerint a négylábúak 

és a néhány hónapos csecsemők társas-kognitív 

képességei e tekintetben nagyfokú hasonlóságot 

mutatnak. A kutatók eredményeiket a rangos 

Current Biology című szaklapban publikálták.

 Az MTA Kognitív Idegtudományi és Pszichológiai 
Intézetének, az ELTE Etológia Tanszékének és a Közép-
európai Egyetem munkatársainak közös vizsgálatában 
a kutyák tekintetét szemmozgást követő kamerával 
fi gyelték meg. A négylábúaknak olyan videót mutattak, 
amelyben egy személy a fejét a tőle balra, illetve jobbra 
található két egyforma tárgy valamelyike felé fordítja. Az 
egyik kísérleti helyzetben a fejmozdulat előtt a személy 
a kutyára néz, és fi gyelemfelhívó hangon megszólítja.  
Egy másik, nem kommunikációs helyzetben viszont 
szemkontaktus nélkül, semleges, mély hangon szól a 
kutyához. A kutatók a kutyák szemmozgását rögzítve 
arra a megállapításra jutottak, hogy a kommunikációs 
szándékot kifejező helyzetben a kutyák inkább 
követték az emberi tekintetet, azaz gyakrabban néztek 
arra a tárgyra, amely felé a személy fordult. Topál József, 
az MTA Kognitív Idegtudományi és Pszichológiai 
Kutatóintézet Összehasonlító Viselkedéskutató 
Csoportjának tudományos főmunkatársa szerint 
fontos elméleti következtetésekre okot adó jelenség 
az, hogy az ebek a fi gyelemfelhívás módjától függően 
másként reagálnak a fej és a tekintet elfordítására. 
     Az ún. tekintetkövető viselkedés, amikor 
egy faj egyede elfordítja a fejét egy adott irányba, 
fajtársa pedig követi a tekintetét, közismert jelenség 
a fejlettebb társas életmódot folytató állatok 
körében. Azonban a kutatók az irányjelző gesztusok 
helyzetfüggő értelmezését mindeddig kizárólag az 
ember képességének tartották. “A többi faj esetében 
ugyanis nem szükséges kommunikációs helyzet 
ahhoz, hogy az egyik egyed fi gyelmével kövesse a 
másik tekintetének hirtelen irányváltását. Egy öt-hat 
hónapos csecsemőnél viszont már megfi gyelhető, 
hogy a hasonló helyzetekre csak akkor reagál, ha a 
jelzés kommunikációs kontextusba van ágyazva” – 
magyarázta a kutató. 
 Vagyis az irányjelző gesztus megfelelő 
értelmezéséhez a csecsemő számára szükséges egy 
ráhangoló lépés, amelyben a személy kifejezi a babára 
irányuló közlési szándékát, például szemkontaktussal 
vagy célzott megszólítással. 

A kutató szerint ez a képesség a kulturális tudás 
hatékony átadásának fontos eleme: “A csecsemő még 
nem beszél, és nem sokat ért a világból, ezért nagyon 
fontos, hogy csak azokra a helyzetekre fi gyeljen, 
amelyekben számára lényeges, új tudást sajátíthat el.”
    A kutyának bizonyos értelemben ugyanolyan 
alkalmazkodási kényszernek kell megfelelnie, mint a 
csecsemőnek. Bár négylábú társaink nem beszélnek, és 
kognitív képességeik is sok szempontból korlátozottak, 
számukra is elemi fontosságú, hogy megpróbálják 
elkülöníteni az ismeretszerző helyzeteket a releváns 
információt nem hordozó történésektől – fejtette ki 
Topál József.
    A kutatók az emberré válás evolúciójában és a 
kultúra megjelenése során fontos lépésnek vélik, 
hogy az ember képessé vált az irányjelző gesztusokat 
kontextusba helyezve értelmezni. “Evolúciós 
párhuzamként ugyanez a készség látszik megjelenni a 
kutyáknál is” - hangsúlyozta a kutató.

    Ugyanakkor arra is felhívta a fi gyelmet, hogy a 
négylábúak és a csecsemők viselkedése közötti 
párhuzam csupán funkcionális analógia: „Nem 
gondoljuk, hogy a kutya elmeműködése, »kognitív 
masinériája« ugyanolyan lenne, mint a csecsemőé. 
Bár viselkedésük nagyon hasonló, mögöttes kognitív 
mechanizmusaik valószínűleg eltérőek.”
      A kutatócsoport eredménye segíthet megérteni, 
miért kezelik a kutyájukat sokan gyerekként. Topál 
József szerint a kutya az egyetlen, a szó szoros 
értelmében vett „mesterséges” állat a Földön, 
viselkedési repertoárját, értelmi működését tekintve 
valójában az ember teremtménye. Bár genetikai és 
anatómiai értelemben farkas, vagyis egy szociális 
ragadozó, szociokognitív képességei tekintetében 
sajátságosan csecsemőszerű jellemvonásokkal bír. 
“Talán éppen emiatt kelti azt az érzést az emberben, 
hogy inkább családtag, mint háziállat” – összegezte a 
kutató.

Forrás. www.mta.hu
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MAGYAR KUTATÓK FELFEDEZÉSE: 

A KUTYÁK FELISMERIK GAZDÁIK KOMMUNIKÁCIÓS SZÁNDÉKÁT
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SZABADSÁGOT KAPNAK A FOGSÁGBAN SZÜLETETT ÓRIÁSPANDÁK

CSENGTUI ÓRIÁSPANDA REHABILITÁCIÓS PROGRAM

 Fogságban nevelkedett, mesterséges megtermékenyítés segítségével világra jött óriáspandákat 
engednek szabadon januárban a kínai Szecsuan tartomány egyik ellenőrzött vadonjában, hogy természetes 
élőhelyükön próbálják meg talpra állítani a fekete-fehér medvék egyre hanyatló populációját. A program 
sikere bizonyíthatja, hogy egyes véleményekkel ellentétben mégsem felesleges lépés egy-egy ikonikus faj 
megmentése.
Az állatokat csoportokban fogják szabadon engedni és fi gyelemmel kísérik, hogyan alkalmazkodnak új 
környezetükhöz. A jól teljesítő példányok idővel átkerülnek egy elvadultabb, de még mindig ellenőrzött területre. 
Az óriáspanda egyike az úgynevezett „zászlóshajó fajoknak” amelyek védelmére a természetvédő szervezetek 
legtöbb kampánya épül.
 Egyes vélemények szerint, mivel az ilyen fajok példányai gyakran már csak elenyésző számban találhatók 
meg vadon és ökológiai jelentőségük is csekély, a természetvédelemnek inkább az olyan fajok megóvására 
kellene koncentrálnia, amelyek ténylegesen befolyásolják egy-egy térség ökoszisztémáját. Az ökológiai 
jelentőség azonban nem minden. Néha fontosabb, hogy az adott faj megóvása érdekében védett területek 
kialakítását határozzuk el, ahol aztán további fajok ezrei találnak menedéket.
 Feltételezések szerint azokban az erdőkben ahol pandák élnek, magasabb a bambusz tápanyagtartalma, 
tehát a pandák ösztönösen kiválasztják az erdő legjobb, leginkább gazdag részét, azt, amelyet ökológiai 
szempontból is fokozottan védeni kell. „Egyes vélemények szerint a zászlóshajó fajokat már „mesterségesen 
tartjuk életben”, illetve ökológiai értelemben akár kihaltnak is tekinthetjük őket, mert alacsony számuk miatt 
nincs hatásuk az élőhelyükre. Az igazság azonban az, hogy a természetvédelem ma már az élőhelyek komplex 
védelméről szól. A pandák védelmével a még érintetlen bambuszerdők megóvásáért is tehetünk.” – mondta 
Figeczky Gábor a WWF Magyarország igazgatója.
 A pandához hasonló fajok védelme más szempontból is kiemelten fontos, ugyanis az ismert zászlóshajó 
fajokkal folytatott kampányok tömegekhez juttatják el a természetvédelem üzenetét. Nélkülük sok ember 
egyáltalán nem törődne az élővilággal. Adományok, társadalmi támogatás és a kormányokra kifejtett nyomás 
nélkül pedig csupán ölbe tett kézzel nézhetnénk a földi ökoszisztéma összeomlását.

Forrás:  tisztajovo.hu 
Képek: http://scenery.cultural-china.com/en/22Scenery52.html, index.hu, wwf.hu, greenprofi t.hu
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GYÖNGY KOORDINÁTOR KERESTETIK !

A Jane Goodall Intézet Gyöngyökkel az életért programjának élére keresünk egy 
lelkes, marketing vénával rendelkező önkéntes koordinátort, aki segítené a program 

népszerűsítését Magyarországon. 

A programról bővebben olvashatsz a honlapunkon: 

http://www.janegoodall.hu/projektek/afrika/gyongyokkel_az_eletert 

az ideális jelölt  képességeit pedig itt találod: 

http://janegoodall.hu/dolgozz_velunk/20110910_gyongyokkel_az_eletert_koordinator
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A JANE GOODALL INTÉZET OLYAN INFORMATIKAI VÉNÁVAL MEGÁLDOTT 

ÖNKÉNTES(EKE)T KERES, AKIK HETI NÉHÁNY ÓRÁBAN AZ INTÉZET SEGÍTSÉGÉRE 

TUDNÁ(NAK) LENNI AZ ALÁBBIAKBAN: 

Honlapszerkesztés: 
Drupal rendszerben (lásd: www.drupal.org /  www.drupal.hu): menük, blokkok, tartalomtípusok, 

nézetek, panelek, komplex feladatok. HTML és PHP nyelv 

Tartalomszerkesztés:  
MS Word majd pedig Drupal rendszerbe feltöltés  

(minta: http://janegoodall.hu/ittjartunk/20101023_orbottyan_legelotisztitas_beszamolo) 

Fényképek átméretezése, vágása, színkorrekciója 

(lásd példának a www.janegoodall.hu program beszámolókat) 

Webes grafi kák készítése (lásd példának: www.janegoodall.hu/webshop - termékek képei) 

Videók készítése (vágás, háttérzene, feliratok - majd feltöltés youtube-ra) 

Általános informatikai háttérmunka: MS irodai  csomag kezelése, prezentációk készítése és 
informatikai segítségnyújtás az Intézet tagjainak. 

HA VALAMELYIK VAGY TÖBB TERÜLETEN IS JÁRTAS VAGY ÉS SZÍVESEN SEGÍTENÉL,

ÍRJ AZ INFO@JANEGOODALL.HU CÍMRE 

ÉS INFORMATIKUSUNK FELVESZI VELED A KAPCSOLATOT!




